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Младшая возрастная группа (7-8 класс)
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР
По теоретическому туру максимальная оценка результатов участника младшей возрастной группы (7-8 классы) определяется арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и тестов и не должна превышать 100 баллов .
Выберите один правильный ответ:

1.Двенадцатибалльная шкала, принятая Всемирной метеорологической организацией для приближенной оценки скорости ветра по его воздействию на наземные предметы или по волнению в открытом море:
а) шкала Рихтера;
б) шкала Мооса;
в) шкала Фаренгейта;
г) шкала Бофорта.

2. Явление, образующееся при выпадении охлажденных осадков при отрицательной температуре воздуха и образует корку льда. Выберите один правильный ответ:
а) град;
б) гололёд; 
в) изморозь;
г) гололедица.

3. Высота смерча может достигать:
а) 200-400 м;
б) 400-800 м;
в) 800-1500 м;
г) более 1500 м.

4. Во время извержения вулкана необходимо покидать опасную зону: 
а) в направлении ветра; 
б) в направлении движения облаков; 
в) перпендикулярно направлению ветра; 
г) перпендикулярно направлению движения облаков.

5.Скорость распространения низового лесного пожара:
а) менее 5 м/мин; 
б) 5-10 м/мин;
в) более 10 м/мин; 
г) 50–100 м/мин.

6. Оползень – это… 
а)опасное геологическое явление, смещение масс горных пород по склону под воздействием собственного веса и дополнительной нагрузки вследствие подмыва склона, переувлажнения, сейсмических толчков и иных процессов;
б)отрыв и падение масс горных пород вниз со склонов гор под действием силы притяжения;
в)поток с очень большой концентрацией минеральных частиц, камней и обломков горных пород (до 50—60% объёма потока), внезапно возникающий в бассейнах небольших горных рек и вызываемый, как правило, ливневыми осадками или бурным таянием снегов;
г)масса снега, падающая или соскальзывающая со склонов гор.

7. Авария — это...
а) экстремальное событие на транспорте или производстве;
б) техногенное происшествие, не создающее на объекте, определенной территории или акватории угрозу для жизни и здоровья людей, но приводящее к разрушению зданий, сооружений, оборудования и транспортных средств;
в)опасное техногенное происшествие, создающее   на объекте   определенной   территории   или акватории угрозу для жизни и здоровья людей, приводящее к разрушению зданий, сооружений, оборудования и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного процесса, а также к нанесению ущерба окружающей среде;

8. ЧС – это …
а) неблагоприятная обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, катастрофы или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей, окружающей среде, значительные материальные потери и нарушения жизнедеятельности людей;
б)техногенное происшествие, создающее на объекте, определенной территории или акватории угрозу для жизни и здоровья людей, не приводящее к разрушению зданий и сооружений, оборудования и транспортных средств;
в)опасное техногенное происшествие, создающее   на объекте   определенной   территории   или акватории угрозу для жизни и здоровья людей, приводящее к разрушению зданий, сооружений, оборудования и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного процесса, а также к нанесению ущерба окружающей среде.

9. Зона затопления, в пределах которой произошли массовые потери людей, сельскохозяйственных животных и растений, значительное повреждение или уничтожение материальных ценностей, зданий и сооружений, это:
а) зона разлива реки;
б) зона опасного затопления;
в) зона сильного затопления;
г) зона катастрофического затопления.

Выберите несколько правильных ответов:

10. К радиационно-опасным объектам относятся:
а) взрывоопасные производства на промышленных предприятиях;
б) производства, связанные с применением, хранением и переработкой легковоспламеняющихся и горючих жидкостей;
в) предприятия по производству ядерного топлива;
г) атомные электростанции; 
д) предприятия цветной и черной металлургии;
е) хранилища твердых и жидких радиоактивных отходов;
ж) транспортные ядерные энергетические установки;
з) предприятия нефтеперерабатывающей промышленности;
и) предприятия угольной промышленности;
к) научно - исследовательские организации, имеющие ядерные установки и стенды;
л) системы ядерного оружия, склады с ядерными боеприпасами и заводы по их производству. 

11.Что необходимо предпринять человеку, если он оказался в завале и у него нет возможности выбраться?
а) снять   верхнюю   одежду, чтобы   занимать меньше места;
б)посмотреть, нет ли где просветов, лазов, проемов;
в)укрепить завал (установив подпорки);
г)постараться найти и надеть теплые вещи.
12.Какие условия необходимы для протекания процесса горения?
а)наличие горючего вещества;
б)отсутствие окислителя;
в)наличие окислителя;
г)наличие воздушного потока;
д)наличие источника воспламенения.

13. Закончите предложение, вставляя вместо каждого многоточия пропущенное слово, записывая ответ в бланке. Неконтролируемое горение растительности, стихийно распространяющееся по лесной территории – это …
14. Вставьте пропущенное слово:
_______ — фаза водного режима реки, которая может многократно повторяться в различные сезоны года, характеризуется интенсивным (обычно кратковременным) увеличением расходов и уровней воды и вызывается дождями или обильным снеготаянием во время оттепелей.
15. Соотнесите понятие и его определение:
	1) Эпидемия
	1. распространение инфекционной болезни сельскохозяйственных растений на значительной территории, или увеличение активности вредителей растений;

	2) Эпизоотия
	2. прогрессирующее во времени и пространстве распространение инфекционного заболевания среди людей, значительно превышающее обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости, и способное стать источником чрезвычайной ситуации;

	3) Эпифитотия
	3. широкое распространение инфекционной болезни среди одного или многих видов животных на значительной территории (следует отличать от эпизоотии), значительно превышающее уровень заболеваемости, обычно регистрируемый на данной территории;



16. Укажите классификациюнаводненийв зависимостиот масштаба, повторяемости и наносимого ущерба.

17. Тучи пепла поднимаются на высоту более 12 км, наблюдаются при: 
а) лесном пожаре;
б) торфяном пожаре;
в) извержении вулканов;
г) песчаных бурях.

18.Аварийно-химически опасный объект это объект
а) где производят химическую продукцию;
б) где хранят химическую продукцию;
в) где используют химическую продукцию;
 г) при авариях на которых могут произойти заражение территории химически       опасными веществам.

19. Какие вредные вещества содержит табачный дым?
а) Аммиак;
б) Никотин;
в) Углекислый газ;
г) Угарный газ;
д) Атомарный водород;
е) Синильную кислоту.


20. Укажите последовательность ваших действий при оповещении об аварии на радиационном опасном объекте? 
а) надеть средства индивидуальной защиты;
б) освободить от продуктов питания холодильник и вынести скоропортящиеся продукты и мусор;
 в) включить радиоприемник, телевизор и выслушать сообщение;
г) следовать на сборный эвакуационный пункт;
д) взять необходимые продукты питания, вещи и документы;
е) вывесить на двери табличку: «В квартире жильцов нет»;
ж) выключить газ, электричество, погасить огонь в печи.

	№ вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Варианты ответа
	г
	б
	в
	г
	а
	а
	в
	а
	г
	в, г, е, ж, к, л.

	№ вопроса
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Варианты 
ответа
	б, в, г
	а, в, д
	Лесной пожар
	паводок
	1-2, 
2-3,
 3-1.
	Низкие (малые), Высокие, Выдающиеся, Катастрофические.

	в
	г
	а,б,г,е
	в;б;ж;д;а;е;г.


 Вопросы 1,2, 3,оцениваются в 1 балл
4, 5, 6,7, 8,9,  10,11,12,13,14, 17,18,19 оцениваются в 2 балла
15,16,20 оцениваются в 3 балла 



ЗАДАНИЕ 1. На каникулах школьники много передвигаются по городу, где большое количество автомобильного транспорта является потенциальным источником опасности для них, в связи с чем, требуется вспомнить основные правила безопасности на улицах и дорогах. С учетом этого ответьте на следующие вопросы:
Вопрос 1.Вася Петров стоит на перекрестке и ждет зелёного сигнала светофора для пешеходов. Загорается зеленый сигнал, Вася начинает движение и замечает периферийным зрением, что автомобиль, приближающийся к перекрёстку, не успевает остановиться. Объясните, что в этой ситуации должен  сделать Вася?
Ответ: Вася должен остановиться и дождаться полной остановки транспортного средства, убедившись в своей безопасности, продолжить переход.

Вопрос 2.Объясните, каким образом должны передвигаться пешеходы приотсутствии тротуаров? 
Ответ.В этом случае пешеходам надо идти по самому краю проезжей части в один ряд, занимая на ней минимальное пространство. В таких случаях наиболее безопасно идти по левой стороне проезжей части - навстречу движению транспортных средств. При таком движении пешеход видит приближающийся автомобиль и может своевременно сойти с проезжей части.
       Вопрос 3..При поездке в автобусе произошло столкновение с другим транспортным средством, вы не можете удержаться в вертикальном положении. Определите алгоритм Ваших действий и заполните схему:
Ответ.
1.Сгруппироваться, крепче ухватиться за поручни, стараться избежать падения;
2.Упереться ногами в пол, руками в спинку переднего сиденья, голову наклонить вперед;
3. Покиньте транспорт через двери, окна, аварийные выходы ;

4  Если возможно, оказать помощь пострадавшим.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 20баллов:
· за правильный ответ на первый вопрос  - 6 баллов;
· за правильный ответ на второй вопрос   - 6 баллов;
· за правильный ответ на второй вопрос   - 8 баллов(по 2 балла за каждую из четырех позиций),





ЗАДАНИЕ 2. В квартире нередко происходят аварийные ситуации, поэтому жильцы должны знать порядок действий при их возникновении. Рассмотрите предложенные Вам ситуации и найдите правильное решение.
Вопрос 1. Вы пришли после прогулки домой, разделись и пошли мыть руки. Включив свет в ванной комнате, видите, что из вентиля с горячей водой фонтанирует (вытекает) вода, её уже достаточно много на полу, и она постепенно прибывает. Определите алгоритм Ваших действий и заполните схему:
      Ответ.


 (
    
Позвонить в диспетчерскую 
ремонтно-экс-плуатационного
 управления и вызвать специалистов
) (
 
Отключить электричество и перекрыть воду
) (
1
) (
2
)


 (
  В местах протечек постави
ть тазы или ведра, обмотать мес
та протечек тканью и как можно скорее начать убирать скопившуюся воду
) (
3
)



Вопрос 2. Вы спускаетесь по лестнице с 4-го этажа, на котором находится ваша квартира. На лестничной площадке, между вторым и первым этажами чувствуете специфический запах и понимаете, что где-то происходит утечка газа. Примите решение, определив алгоритм Ваших действий, и заполните схему:
      Ответ.
[bookmark: _GoBack]
 (
1
. Оповестить окружающих о мерах предосторожности
)

 (
2. 
Сообщить в аварийную газовую службу  об аварии по телефону 04
)

 (
3
. Не включать  и не 
выключать  освещение
)

 (
4. Организовать проветривание помещения
)

Ответьте на вопрос.Что запрещается делать при обнаружении запаха газа в помещении?
Ответ.При обнаружении запаха газа в помещении не допускается зажигать огонь, курить, включать и выключать электроосвещение и электроприборы, пользоваться электроприборами.
Вопрос 3. Сформулируйте подробно общие правила вызова специальных служб (скорая помощь, милиция, пожарная охрана, спасатели и др.) по телефону при возникновении опасных или аварийных ситуаций в доме, квартире:
Ответ.При вызове специальные службы по телефону, необходимо сообщить:
• причину вызова (пожар, несчастный случай, взрыв, нападение, запах газа, захват заложников и т.п.)
• свое имя и фамилию, а также номер телефона, откуда передается сообщение;
• точный адрес (улица, номер дома и квартиры, этаж, подъезд, код) или другие ориентиры.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 15 баллов:
· за правильный ответ на первый вопрос- 6 баллов(по 2 балла за каждую из трех позиций); 
· за правильный ответ на второйвопрос - 5 баллов (по 1 баллу за каждую из четырех позиций, плюс 1 балл за правильный ответ на дополнительный вопрос). 
· за правильный ответ на третий 4 балла 


ЗАДАНИЕ 3
Здоровый образ жизни – это индивидуальная система поведения человека, направленная на сохранение и укрепление здоровья. Потребность в здоровом образе жизни является фундаментом хорошего здоровья. Вам предлагается: 
Вопрос 1.Дополнить схему об основных элементах здорового образа жизни
Ответ:    

 (
Основные элементы здорового образа жизни
)

 (
Оптимальный уровень двигательной активности
) (
Экологически грамотное поведение
)

 (
Психическая и эмоциональная устойчивость
)
 (
Закаливание
)

 (
Рациональное питание
) (
Профилактика заболеваний передающихся половым путем
)



 (
Соблюдение режима труда и отдыха
) (
Отказ от вредных привычек
)

 (
Безопасное поведение дома, на улице, в школе
) (
Личная гигиена
)


 Вопрос 2.Назвать наименования продуктов питания, которые являются:
Ответ:    
а) источниками белков: мясо, рыба, молочные продукты, яйца, орехи, крупы и др.;
б) источниками жиров: сливочное масло, сметана, сливки, сыр, подсолнечное масло, кукурузное масло, орехи, овсяная крупа и др.;
в) источниками углеводов: хлеб, печенье, крупы, овощи, фрукты и др.
Вопрос 3.Охарактеризовать ряд последствий, связанных с употреблением алкоголя
Ответ:    
а) последствия алкоголя на головной мозг- нарушается деятельность мозжечка, в результате чего утрачиваются точность и целенаправленность движений, согласованная и координированная работа многих мышц и органов равновесия. Изменяются речь и почерк – речь становится медленной, теряет свою плавность; почерк отличается неровными и крупными буквами;
б)последствия алкоголя на печень- когда количество спирта слишком велико, печеночные клетки гибнут, защитная функция печени полностью нарушается и развивается цирроз печени.

Вопрос 4. Пройдя медицинское обследование, вашим лечащим врачом было обнаружено заболевание, связанное с набором лишнего веса. Принятие каких мер поспособствует решению данной проблемы?
  Ответ:    Соблюдение режима дня, кардиотренировки, составление правильного режима питания после консультации с врачом –диетологом.

Вопрос 5.Пострадавший получил травму лица. В области подбородка – рваная рана из которой струйкой вытекает кровь.
Укажите алгоритм действия оказания помощи
Ответ:
1.Усадить пострадавшего
2.Обработать рану перекисью водорода.
4.Края раны обработать анилиновым красителем (йод, зелёнка)
5.Наложить стерильную повязку.
6.Дать обезболивающий препарат , предварительно узнать об отсутствии у пострадавшего аллергических проявлений.
Вопрос 6.На уроке ученик внезапно потерял сознание, упал на пол, появились судороги в мышцах лица и конечностей, синюшность кожных покровов, кровянистая пена вытекает изо рта. На вопросы не отвечает, зрачки на свет не реагируют.
О чем могут свидетельствовать эти признаки?
Ваши действия в этой ситуации.

Ответ: 
Это-эпилептический припадок.
1.Повернуть пострадавшего на бок, придерживая за плечо
2.Положить под голову валик из одежды
3.Вызвать скорую помощь

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание –  25  баллов:
· за правильный ответ на первый вопрос - 5,0 баллов (по 0,5 балла за каждую из позиций); 
· за правильный ответ на второй вопрос - 3 балла(по 1 баллу за каждую из трех позиций); 
· за правильный ответ на третий вопрос - 4 балла 
· за правильный ответ на четвертый вопрос - 3 баллов (по 2 балла за каждую из четырех позиций).
· за правильный ответ на пятый вопрос - 6 баллов (по 1 баллу за каждую позицию).
· за правильный ответ на шестой вопрос - 4 балла (1 балл за ответ и  по 1 баллу за каждую изтрех позиций).



ПРАКТИЧЕСКИЙ ТУР
Младшая группа
ЗАДАНИЕ 1. Определение азимута на объект. 
Оборудование этапа: компас магнитный (цена деления на лимбе компаса не более 3°), предмет, обозначающий исходный ориентир (точка из которой определяется азимут на объект), указатель с номерами ориентиров (объектов) – не менее 4-х.
Условия: определить азимут согласно своему номеру по жеребьёвке.
Алгоритм выполнения задания:
Участник выбирает карточку с номером, соответствующим номеру ориентира (объекта) и определяет азимут на указанный объект. 
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 20 баллов.
	№ п/п
	Перечень ошибок и погрешностей
	Штраф (баллы)

	1.
	Ошибка в определении азимута на объект:

	
	до 3 градусов
	0

	
	до 6 градусов
	1

	
	до 9 градусов
	5

	
	до 12 градусов
	10

	
	Свыше 12 градусов - задание не выполнено. Баллы за задание не начисляются
	20

	Сумма штрафных баллов
	

	Подпись члена жюри
	



ЗАДАНИЕ 2. Преодоление зоны химического заражения.
Оборудование этапа: «Зона химического заражения» – площадка (размер не менее 3×5 метров), противогазы фильтрующие ГП-5 (ГП-7), общевойсковой защитный комплект ОЗК, стол, указатель направления ветра, таблички «Зона заражения» (не менее 4 штук по периметру площадки), лента для обозначения «Зоны заражения» (не менее 16 метров).
Условия: на местности обозначена зона химического заражения, направление ветра определено соответствующим указателем, на столе лежат индивидуальные средства защиты (ОЗК и противогаз фильтрующий ГП-5 или ГП-7).
Участнику необходимо надеть средства защиты, преодолеть зону заражения, снять средства защиты с соблюдением мер безопасности и с учётом направления ветра.
Алгоритм выполнения задания:
1. Находясь на исходном рубеже, по команде члена жюри «Приближается зараженное облако. Плащ в рукава, чулки, перчатки надеть. Газы» участник, одевает общевойсковой защитный комплект ОЗК и противогаз (ГП-5 или ГП-7) в следующей последовательности:  
· надеть защитные чулки, застегнуть хлястики и завязать обе тесьмы на поясном ремне;
· раскрыть чехол плаща и надеть его в рукава;
· застегнуть плащ;
· надеть противогаз и надеть капюшон; 
· надеть перчатки.
2. Преодолевает зону заражения (обозначенную указателем «зона заражения»).
3. Снимает средства защиты с соблюдением мер безопасности и с учётом направления ветра.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 25 баллов.
	№ п/п
	Перечень ошибок и погрешностей 
	Штраф
(баллы)

	1.
	Ошибки при надевании общевойскового защитного костюма ОЗК:

	
	за каждый не застёгнутый шпенек
	3

	
	чулки не закреплены на поясном ремне
	3

	2.
	Ошибки при надевании противогаза:

	
	открыты глаза
	2

	
	не задержано дыхание
	2

	
	после надевания противогаза не сделан резкий выдох
	2

	
	перекос шлем-маски противогаза
	2

	3.
	За каждое нарушение порядка выполнения норматива
	1 

	4.
	При снятии средств защиты касание рукой внешней стороны ОЗК, шлем-маски и других частей противогаза
	2 балла за каждое касание

	5.
	Снятие средств защиты без учёта направления ветра
	4 

	6.
	Снятие средств защиты в зоне заражения. 
	25 

	7.
	Заступ за линию обозначающую зону заражения участника, не надевшего на себя ОЗК и противогаз.
	25 

	Сумма штрафных баллов
	

	Подпись члена жюри
	



- Если сумма штрафных баллов равна или превышает 25, за задание выставляется 0 баллов.
Задание3 
Вводная: После длительного пребывания в непроветренном классе ученик ощутил тошноту, нехватку воздуха, головокружение, потемнение в глазах, слабость и внезапно потерял сознание, упал в обморок.
Задание: окажите первую медицинскую помощь.
Условия:  выполняется на статисте  без права привлечь помощника.
Алгоритм выполнения задачи:
1. Определить пульс на сонной артерии.
2. Освободить от стесняющей одежды.
3. Приподнять ноги выше уровня головы на 30-40 см.
Надавить на болевую точку под носовой перегородкой.
 Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 20 баллов.
Задание признаётся не выполненным полностью, в случае совершения хотя бы одной ошибки из перечисленных в таблице.
	№
	Перечень ошибок, приводящих к начислению штрафных баллов
	Штраф
(баллы)

	1.
	Не определено наличие пульса на сонной артерии.
Необходима диагностика на наличие признаков клинической смерти.
	20

	2.
	Не подняты ноги выше уровня головы.
Нет притока крови к головному мозгу.
	20

	3.
	Не произведено давление на болевую точку.
Необходим болевой раздражитель.
	20





ЗАДАНИЕ 4. Выбор средств пожаротушения и ликвидация очага пожара. 
Оборудование этапа: огнетушитель углекислотный, огнетушитель порошковый, огнетушитель воздушно-пенный, канистра с надписью «бензин», картонный круг (лист ватмана) с надписью «бензин», электроприбор с надписью «под напряжением», табличка (указатель) «Линия старта», указатели с номерами заданий (№ 1 и № 2), карточки с номерами заданий (№ 1 и № 2).
Условия: на расстоянии 5-10 метров от линии старта расположены два условных очага пожара обозначенные указателями № 1 и № 2 соответственно:
 1) канистра с надписью «бензин» с имитатором разлитого бензина (картонный круг с надписью «бензин») обозначена указателем № 1;
 2) электроприбор с надписью «под напряжением» обозначен указателем № 2.
На расстоянии 1-2 метра от линии старта размещены три огнетушителя (разряженные): 1) Огнетушитель углекислотный; 2) Огнетушитель порошковый; 3) Огнетушитель воздушно-пенный. 
Участнику необходимо взять одну из карточек и выполнить задание по условному тушению выбранного очага пожара.
Алгоритм выполнения задания:
1. Взять карточку с номером, обозначающим тип пожара.
1. Определить условный очаг пожара, определить тип пожара.
1. Выбрать соответствующее средство пожаротушения (огнетушитель).
1. Произвести условное тушение выбранного очага пожара соответствующим огнетушителем. При этом выполняется последовательность действий по приведению в действие огнетушителя (сорвать пломбу, выдернуть чеку, направить раструб или шланг (рукав) огнетушителя на очаг пожара, нажать на рукоятку пуска огнетушащего вещества).
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 20 баллов.
	№
	Перечень ошибок и погрешностей
	Штраф
(баллы)

	1.
	Не правильно выбран тип огнетушителя
	20 

	 Допущены ошибки при применении огнетушителя:

	1.
	не выдернута чека из огнетушителя
	2 

	2.
	не направлен раструб (рукав) на очаг пожара
	4 

	3.
	не нажат рычаг пуска огнетушащего вещества
	4 

	Сумма штрафных баллов
	

	Подпись члена жюри
	


При сумме штрафных баллов равных и превышающих максимальный балл за задание участнику выставляется 0 баллов.

ЗАДАНИЕ 5 
Из предложенных растений и грибов выбираете те, которые пригодны в пищу.
Оборудование: муляжи грибов, рисунки растений, съедобных и несъедобных 
Условия: на столе разложены гербарные экземпляры, рисунки  растений, муляжи грибов  30  экземпляров, среди которых 15- съедобные.
Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 15 баллов.
каждый правильно названный экземпляр -1балл
	№
	Перечень ошибок и погрешностей
	Штраф
(баллы)

	1.
	Не правильно выбрано  растение или гриб 
	1

	Сумма штрафных баллов
	

	Подпись члена жюри
	






